

优化美化城乡环境，高分通过国家卫生城市复审 三亚提升颜值助力迈向“世界级”

HK 关注三亚“双修”升级版

■ 本报记者 林诗婷

对照国家卫生城市标准逐项评定，最终得分823.7分！近日，三亚高分通过国家卫生城市复审，成功蝉联“国家卫生城市”。

继2009年三亚成为我省首个国家卫生城市以来，该市着力推进城市精细化管理，通过推进“双修”升级版项目、卫生专项整治，完善基础设施、优化升级城市管理手段、建章立制等多举措，全方位提升城乡“颜值”与内涵。如今，三亚以党的十九大精神为指引，加快建设世界级滨海旅游城市，坚持以人民为中心，大力推进生态文明建设，推进幸福民生计划，一系列关乎人居环境、食品安全、污染防治等增进民生福祉的务实措施逐渐落地落实。

抓治理： 凝心聚力解决民心所呼

今天，三亚“候鸟”张克兰与往常一样戴上“环卫”红袖章，在丹州社区内走

街串巷巡查环境卫生。“短短数月，社区的卫生环境大变样！”环卫成果所带来的获得感，张克兰感受明显，并主动加入到志愿者行列，维护城区环境。

然而，环境优美的鹿城，在去年底对照《国家卫生城市标准》全面自查时，却发现：三亚在病媒防治、公卫和医疗、环境保护、食品和饮水、市容环卫等多方面仍不尽如人意，汇总整理出32项类别、共计7000余个具体问题，涵盖城市治理方方面面。

“‘环卫’不仅是为了荣誉，更是为了民生，有助于改善城市环境面貌，提升市民生活质量和服务水平，是建设精品城市、打造幸福三亚的重大民生民心工程。”省委常委、三亚市委书记严朝君说。

谋民生之利，解民生之忧，去年年底，一场全民参与的“环卫”攻坚战拉开大幕，围绕民众最为关心、反映最强烈的棘手难题，三亚市以人民为中心，听民意、解民忧，明确时间表、路线图，开展“拉网式”大排查、“搬家式”大扫除、网格化管理城乡全覆盖。

补短板： 查缺补漏提升城市品位

菜品摊位整齐划一、生鲜熟食严格分区、购物场所清爽整洁、消费支付规范管理、热带植被装点其中……三亚乐天城农贸市场内的常态景观，是三亚“环卫”成果的一个缩影。

今年以来，在“环卫”推动下，三亚重民生、补短板，全方位开展31家农贸市场改造升级、食品生产经营的行业规范治理，不断规范农贸市场管理；针对城乡环境卫生治理不平衡问题，三亚今年先后投入6.82亿元，用于垃圾处理厂、垃圾中转站、公厕等设施建设；严惩乱吐槟榔水等不文明现象，营造文明氛围；提升城乡“颜值”，启动“双修”升级版行动，推进14条绿化彩化道路工程，新建公园4座，提出建设100个美丽乡村目标，全面打造城景相融的和谐景观，偿还生态欠账。

与此同时，城市治理中的“微诉求”亦得到一一反馈，平日里易被疏忽的背街小巷、城中村等重点区域卫生难题，三亚各级领导干部率先垂范、扑在一线，基层工作者、志愿者“候鸟”热情参

与，积极开展垃圾治理、“十乱”治理、“四小”治理等专项整治行动，营造出全民“搬家式”净城护城的良好局面。

“‘环卫’期间，文明理念深入人心，城乡环境日益改善，三亚参与志愿者服务者达10万余人，累计出动督查人员4000余人次，开展4800多次‘搬家式’大扫除，清理卫生死角2000多个、存量垃圾5000多吨。”三亚市副市长何世刚说。

建机制： 创新模式实现常态化管理

一份“问责清单”，三亚市爱卫办副主任黎军深有体会。“‘环卫’以来，三亚强化监督问责，以最严格的考核、最严厉的问责，推动社会创新治理管理，并于去年12月正式启动三亚首个电视问政节目《责任面对面》，摆明城市短板，诚邀各界讨论，督促‘环卫’工作稳扎落实。”黎军介绍，“‘环卫’以来，三亚共有2个区、7个部门、6个网格的52人在电视上公开检讨。

强考核，也要重管理。三亚以问题为导向，强化监督手段，开展了一系列创新行动，有力推动了城市治理管

理能力现代化。其中，三亚特设9个“环卫”专项整治指挥部，市领导分别担任指挥长，明确路线图、时间表，稳步推进“环卫”工作；注重党建工作，“环卫”以来，三亚各级党组织共开展“党员活动日”活动1293次，近3万名党员进村入户清扫城乡环境、传播文明理念；针对城市治理“死角”，三亚市划分了863个网格，推动网格化管理由城区向农村延伸。

此外，三亚先后出台了《三亚市白鹭公园保护管理规定》等3部地方性法规、《三亚市爱国卫生管理办法》等9个行政规范性文件，实现城市的精细化、规范化、科学化管理，全方位构建起爱卫工作长效机制。

对于三亚来说，“环卫”工作只有起点，没有终点。“三亚要以党的十九大精神为指引，‘把人民对美好生活的向往作为奋斗目标’，高度重视国家卫生城市管理工作，优化城市整体规划和空间布局，确保建立起科学有力的长效机制，积极推进全国文明城市创建，打造三亚人民的幸福家园，加快建设世界级滨海旅游城市，当好建设美好新海南的排头兵。”严朝君说。

（本报三亚11月9日电）

我省将启动全面改薄 工作实地督导工作 五指山等8市县将接受督导

本报海口11月9日讯（记者陈蔚林 通讯员云慧明 实习生曾中笑）记者从省政府教育督导室近日印发的全面改薄（全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件）工作实地督导工作方案中获悉：结合各市县全面改薄自查情况，省政府教育督导室将于11月上旬进行全面改薄工作实地督导。

督导时间为11月7日至11月15日，抽样实地督导对象为：五指山市、临高县、白沙黎族自治县、保亭黎族苗族自治县、琼中黎族苗族自治县、琼海市、定安县、乐东黎族自治县。

各督导组将严格按照《海南省2017年全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件工作专项督导实施方案的通知》要求开展实地督导，特别强调督导检查以下几点：一是县级改薄办组织辖区内全面改薄项目学校对照“底线要求”逐校进行自查情况。二是抽查辖区内所有义务教育学校“底线要求”达标情况。三是按要求录入“农村义务教育学校20条底线要求督导管理系统”情况。

省教育厅强调，督导工作中，各督导组要严格执行中央八项规定和省教育厅制定的《海南省教育督导评估检查十不准》规定，不得层层陪同，不得安排宴请，不得干扰学校正常教育教学秩序。

琼台师范学院开展 国家安全教育活动

本报海口11月9日讯（记者陈蔚林 通讯员郭志东 实习生曾中笑）党的十九大把“坚持总体国家安全观”写进报告。为深入推进党的十九大精神进校园，贯彻落实十九大报告作出的各项决策部署，琼台师范学院11月7日面向全校学生开展国家安全宣传教育活动，并举行《中华人民共和国反间谍法》知识竞赛，大力宣传相关法律法规，增强师生依法防范和打击危害国家安全行为的意识。

记者从活动中获悉，高等院校既是培养国家高素质人才的摇篮，也是开展国家安全教育的重要阵地。把国家安全教育纳入学校教学计划，琼台师范学院在海南高校里是较早的一个。2010年10月，该校就成立了由校党委书记、校长担任组长的学校国家安全工作领导小组，制定了学校国家安全工作的各项制度。

近年来，该校在学校国家安全工作领导小组指导下，一方面对师生员工进行国家安全和反渗透、反颠覆、反分裂、防破坏、防恐怖等方面宣传教育，一方面从组织上和制度上落实防窃密、防策反、防心战等工作，建立起反奸防谍的人民防线，还配合有关职能部门，加强对出国（境）团组和留学进修人员的教育和管理，协助、配合国家安全机关进行某些专项工作等，取得了较好成效。

琼中绿橙今日开摘上市 “奔格内”绿橙旅游季即将开始

本报营根11月9日电（记者郭畅 通讯员陈欢欢）记者今天从琼中黎族苗族自治县旅游委获悉，2017年“奔格内”绿橙旅游季活动新闻发布会将于11月10日在琼中华裕合作社绿橙示范基地举行，标志着今年的琼中绿橙正式开摘上市。

据悉，琼中“奔格内”绿橙旅游季已成功举办3届。今年的琼中绿橙旅游季将从11月10日至12月31日，利用近2个月时间，开展“农业+旅游”“文化教育+旅游”“婚庆+旅游”等跨界融合系列活动，品绿橙游琼中、“执子之手、与子偕老”黎苗传统婚俗庆典活动也将如约与游客见面。

近年来，琼中大力实施“琼中绿橙”品牌发展战略，推动琼中绿橙产业化发展，“琼中绿橙”已成为海南热带水果的一大品牌，同时也成为琼中的一张名片。



琼菜大师李学深： “把菜做好，才能挑起传播琼菜文化的担子”

HK 天涯工匠

■ 本报记者 王玉洁 实习生 王茹仪

11月2日傍晚，海口一家酒店的后厨，有人忙着备菜炒菜、有人忙着摆盘试菜，大家都在为准备一场业内的琼菜盛宴忙得不可开交。三亚亚龙湾喜来登度假酒店中餐行政总厨李学深此次受邀挑下“总厨”的担子，只见他将一张详细写着菜肴配料的单子揣进兜里，细细品尝菜的味道，很快给出建议：“这份牛肉干，需要爆得再香一些！”

从业30多年来，李学深为做菜走南闯北，掌握了八大菜系，不过身为海口人的他对琼菜情有独钟，最爱琼菜的“优在原料”。被业内人士称为“琼菜大师”的他举例说，如文昌鸡、加积鸭、东山羊、和乐蟹等，在加工方法上就讲究原汁原味，菜肴的营养、造型和口感是琼菜的精髓所在。

一道好菜是什么样的？李学深自己有套严格的标准，他说：“造型是第一位的，好菜要讲究艺术感；味道要正宗，做法要根据食物的特性来烹制；原材料要新鲜，‘三无’产品不能端上老百姓的餐桌，这是一名优秀厨

师必须遵循的原则。”

记得最初学做菜的时候，李学深跟着书本学、跟着老师傅学，每做完一道，还厚着脸皮端给同行和客人吃，根据大家的意见进行改良。李学深爱学习，凡是大型的烹饪比赛、烹饪活动他都要参加；李学深爱琢磨，他从未放弃对传统琼菜的创新。

“师父常说‘先做人后做菜，品行正，菜味才能正，菜味正才能让琼菜文化远扬岛外’。”现在在海口一家酒店担任厨师长的黄川健是李学深的徒弟，在他眼中，师父严厉得有些不近人情，“一道菜，原料、口味、色泽、餐盘、温度，只要有一处达不到标准就要重

新来过。”

就这样，李学深先后培养出20多位高级技师、36位技师，经他悉心指导的多位青年厨师在国内外行业比赛中斩获佳绩，而他本人也在多个国际烹饪赛事上夺得金奖，不仅被中国烹饪协会授予中华金厨奖、餐饮业国家一级评委，还被评为海南省琼菜领军人物，把海南菜端上了国宴。

“做厨师，得有点匠人精神，只有把菜做好了，才能真正挑起扬名琼菜、传播琼菜文化的担子。”李学深说。

（本报海口11月9日讯）

农村火灾防范

农村火灾多发的原因

1、人为火灾。如小孩玩火不慎、生活用火不慎引发火灾。农村由于各种原因，对小孩的看管不到位，而小孩又缺乏安全意识，学习大人平时烧荒或是玩耍时引发火灾。

2、电器线路老化短路引发火灾。农村房屋大多修建时间长，对电线线路缺少必要的维护保养和更换。加上修建时

只为方便或者实用，乱拉乱接现象普遍。3、烧荒引发火灾。村民在田地焚烧甘蔗桔杆、稻草、树叶时，如有风吹，容易形成跳跃小火，并引燃周边的可燃物，导致火灾。

4、清明祭扫引发火灾。农村祭扫活动常在山林地带，而且处于春季风干物燥时节，枯草、残枝、落叶一般堆积较厚。祭扫时，烧纸、焚香、点香烛等动火活动增加，稍有不慎极有可能引发山林火灾。

安全提示

- 1、离开房屋时不要在屋内留有燃烧的蚊香，不要将燃烧的蚊香置于可燃物附近。
- 2、煤、柴炉灶扒出的炉灰，最好放在炉坑内，如急需外倒，要用水将余火浇灭，以防余火引着可燃物或死灰复燃。
- 3、要加强对老人、小孩等弱势群体的消防安全教育，将火柴、打火机放在小孩够不着的地方。
- 4、不要随意焚烧甘蔗桔杆、稻草、垃圾、树叶等杂物。
- 5、村民家中的液化气罐要在规定的使

用年限内使用。要经常检查阀门、软管等部件是否破损老化。使用液化气灶时应有人照看，防止沸水浇灭灶火，造成液化气泄漏。

6、提倡文明祭扫，不要在山上祭扫时吸烟、燃放烟花爆竹。烧纸钱之前要清理干净周边的枯枝落叶等可燃物。烧完纸钱后要将灰烬清理干净，以免死灰复燃。切记要等纸钱、香烛等余火燃尽方可离去。

